

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гergiлева Дениса Николаевича «Административно-территориальное управление Сибирью в XVIII – начале XX в.», представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования Д.Н. Гergiлева не вызывают сомнений. Важность работы связана как с необходимостью осмысления опыта административно-территориального управления Сибирью, так и современными реалиями конструирования эффективной модели административно-территориального устройства Российской Федерации. Проведенный автором скрупулезный исторический анализ, несомненно, будет полезен для практики более эффективного решения современных задач социально-политических и экономических взаимоотношений центра и регионов с учетом сложившихся традиций взаимодействия социальных институтов.

Структура работы представляется обоснованной. Во введении автором обозначена актуальность темы, проанализирована степень научной разработанности проблемы, показана источниковая база диссертации. Четко определены объект и предмет исследования, цель и задачи, хронологические и территориальные рамки. Нужно отметить, что среди выдвинутых задач особое место занимает изучение, выявление практических результатов реформаторской деятельности институтов государственной власти на уровне управления отдельным регионом. Научная новизна и практическая значимость работы несомненны.

В четырех главах, включающих 15 разделов, диссертантом дана достаточно полная картина процесса становления, развития, реформирования системы административно-территориального управления Сибирью с учетом особенностей региона.

Достоинством исследования является широкая документальная база, включающая в себя как опубликованные, так и неопубликованные источники. Введение в научный оборот ряда неизвестных, ранее не использованных документов и материалов из центральных и региональных архивов Российской Федерации и Республики Казахстан, систематизация нормативно-правовых актов, привлечение других разнообразных источников позволили автору глубоко и обстоятельно проанализировать и раскрыть эволюцию системы административно-территориального управления Сибирью в XVIII – начале XX вв.

Исследование, несомненно, углубило теоретическое и методологическое понимание исторического опыта России в государственном строительстве на протяжении имперского периода по

отношению к Сибири, в чем, как представляется, состоит научная новизна диссертации.

Д. Н. Гергилеву удалось убедительно доказать, что все преобразования в области административно-территориального управления Сибирью осуществлялись в имперско-командном стиле с постепенным усилением понимания необходимости особой управленческой практики в Сибири. Автор диссертации подчеркивает, что это было обусловлено потребностями успешного использования территории Сибири в ресурсном, фискально-экономическом, геополитическом отношении.

Значительный интерес представляет выделение диссертантом в развитии административно-территориального управления России в отношении Сибири в период с XVIII по начало XX вв. трех форм, представленных как «модель вестернизации», «историческая модель», «релятивистская модель». Также автор отмечает, что возможная «аналитическая модель» управления Сибирью не была реализована. Суть ее, по определению исследователя, заключалась в согласии между государством и обществом по вопросам выстраивания оптимальной формы местной власти в Сибири через оформленный общественный договор или неформальный компромисс.

Важно, что автор диссертации показывает основные особенности введенной периодизации истории административно-территориального управления региона. Диссертант отмечает, что губернаторы, областные начальники и другие представители высшей местной власти в регионе имели слабую степень влияния на принятие управленческих решений.

Исследование восполняет определенные пробелы в источниковедении и современной историографии по проблемам развития административно-территориального устройства России.

Сформулированные автором выводы логичны и обоснованы. Работа соискателя прошла широкую апробацию. По теме исследования автором опубликовано 56 научных работ, из которых 29 из списка рекомендованных ВАК. Публикации, среди которых также 2 коллективные и 2 авторские монографии отражают основные выводы и результаты исследования.

В целом, автореферат диссертации Д. Н. Гергилева «Административно-территориальное управление Сибирью в XVIII – начале XX в.» соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор кафедры философии, истории и культурологии ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет геологии и управления»



Жабаева Л.Б. Жабаева

Жабаева Лариса Будаевна,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Восточно-Сибирский государственный университет
технологий и управления».

Адрес: 670013, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ,
ул. Ключевская, д. 40В, стр.1,

тел. 8(3012)41-14-15,

Адрес электронной почты: esstukaffilos@mail.ru

15.01.2021 г.